Konspekt





opr. s. Anna Nowińska

S. MARTA – człowiek wiary 

Katecheza dla szkół gimnazjalnych

 Cel katechezy:

· Zapoznanie uczniów z życiorysem sługi Bożej s. Marty Wieckiej.

· Kształtowanie postawy dążącej do podejmowania wysiłku  ciągłej troski o wzrost wiary. 

Uwagi metodyczne:

a) pomoce dydaktyczne:

życiorys s. Marty na kartkach, test,

portrety: św. Wincentego a Paulo,

św. Ludwiki de Marillac,  s. Marty Wieckiej, oraz  zdjęcia związane ze Zgromadzeniem Sióstr Miłosierdzia.

b) Literatura i środki audiowizualne.

· Roczniki Wincentyńskie, nr2 (2004), ss.64 – 102.

· www.szarytki.pl

Plan katechezy:

1. wstęp – czas ok. 10 min.

- modlitwa

- Ogólna historia Zgromadzenia Sióstr Miłosierdzia ( www. szarytki.pl )

2. Rozwinięcie – czas ok. 25 min.

- praca w grupach

- zapoznanie się z życiorysem s. Marty Wieckiej (zał.1 )

- konkurs klasowy. Test pisemny (zał.2 ).

3. Zakończenie – czas ok. 10 min.

- Podsumowanie – pogadanka.

- modlitwa: do s. Marty

Przebieg katechezy:

1. wstęp

- Po modlitwie nauczyciel przedstawia krótki rys historyczny Zgromadzenia Sióstr Miłosierdzia(www.szarytki.pl)

- wyjaśnia  pojęcie: beatyfikacja

2. Rozwinięcie

- Nauczyciel dzieli klasę na  4-6 grup  i rozdaje kartki z życiorysem 

s. Marty Wieckiej. Uczniowie mają do 10 min. na zapoznanie się z życiorysem i zapamiętanie jak najwięcej informacji o życiu s. Marty. Potem nauczyciel zbiera te kartki.

Konkurs pisemny

Każda grupa otrzymuje test z pytaniami z życiorysu s. Marty (zał.2).

Uczniowie w ciągu 10 min. odpowiadają pisemnie na pytania.

Następnie grupa 1 oddaje swój test grupie 2, gr.2 grupie 3 itd. Wspólnie rozwiązujemy test i poszczególne grupy sprawdzają testy. Zwycięża grupa , która zdobyła najwięcej punktów.

3. Zakończenie – zapis w zeszycie

- Podsumowanie:

· W jaki sposób s. Marta troszczyła się o swoją wiarę?

· Jakie czynniki wpływają na wzrost naszej wiary?

· Co niszczy naszą wiarę? - pogadanka

- modlitwa: do s. Marty

Załacznik 1

ŻYCIORYS

 
Sługa Boża siostra Marta Wiecka urodziła się 12 stycznia 1874 r. W miejscowości Nowy Wiec koło Skarszew. Rodzicami jej byli Paulina Kamrowska i Marceli Wiecki. Pochodziła z rodziny osiadłej na Pomorzu od co najmniej XIV wieku. Dzieciństwo lata szkolne siostry Marty przypadły na szczególnie trudny okres dla Polaków i katolików, żyjących w zaborze pruskim. Społeczeństwo polskie walczyło o swoją tożsamość narodową i wiarę z pruskim nacjonalizmem sformowanym programie, który znamy z historii pod nazwą Kulturkampfu.


Katolicki, polski dom rodzinny w zaborze pruskim stał się ostoją religii i świadomości narodowej. Stał się tym samym twierdzą silną na przyszłość, poprzez patriotyczno-religijne wychowanie młodzieży. Siostra Marta Maria Wiecka pochodziła z wielodzietnej rodziny, w której wychowanie dzieci było troską obojga rodziców, i w której panowała atmosfera wzajemnej serdeczności. Świadectwa członków rodziny i sąsiadów są jednoznaczne. Siostra Marta jako dziecko, następnie jako  młoda dziewczyna była osobą o wyjątkowo stanowczym, energicznym, a jednocześnie czułym, ciepłym usposobieniu, w sercu której wcześnie rozwinęła się dojrzała miłość do Pana Boga. 


Katolickie wychowanie w rodzinnym domu zaowocowało decyzją wstąpienia do Zgromadzenia Sióstr Miłosierdzia. Wobec utrudnień (limitowanie miejsc) w Chełmnie n/Wisłą  wybrała, wówczas 18-letnia Marta, dom zgromadzenia w Krakowie, do którego furty zapukała 26 kwietnia 1892r.


Dnia 21 kwietnia 1893r. przyoblekła granatową suknię Sióstr Miłosierdzia z białym kołnierzykiem i charakterystycznym kornetem i otrzymała jednocześnie skierowanie do pracy w szpitalu, najpierw we Lwowie, następnie w Podhajcach, Bochni, i w końcu w Śniatynie, gdzie u zbiegu Prutu i Czeremoszu od czasów króla Władysława Jagiełły stała Polska nadgraniczna twierdza strzegąca Pokucia, zwanego później Huculszczyzną. W śniatyńskim  szpitalu siostra Marta Wiecka pracowała nie tylko jako pielęgniarka, lecz przede wszystkim jako osoba obdarzająca swoich podopiecznych szczególną opieka duchową. W świadectwach ludzi, którzy ją znali w tym okresie, czytelna jest opinia jej dojrzałości apostolskiej. Siostra Marta pomagała, przygotowywała chorych (i nie tylko chorych) do spowiedzi. Posiadała szczególną zdolność trafnej oceny stanu duszy bliźniego.


Garnęli się do niej nie tylko Polacy, czy też Ukraińcy, lecz także Żydzi – wszyscy ludzie potrzebujący pomocy. Jak wynika z licznych świadectw: „Odznaczała się szczególnym poświęceniem przy chorych umierających... nie było to jednak bezinteresowne, gdyż każdą babkę i dziadka prosiła, aby się za nią wstawiali u Pana Boga, aby jak najprędzej umarła; chciała mieć jak najwięcej orędowników w niebie’’. Wydaje się, że żyła w Śniatynie coraz bardziej na granicy wieczności. Stąd zapewne pochodziła Jej siła oddziaływania na ludzi, a także przepowiednia, że umrze w maju, że jej trumnę trzeba będzie wynieść bocznymi drzwiami, i że św. Jan Nepomucen, którego była czcicielką od wczesnej młodości, powinien zrobić miejsce dla Niej koło siebie. Istotnie tak się stało. 


Zmarła 30 maja 1904 roku, trumnę wyniesiono bocznym wejściem i pochowano Ją w pobliżu kapliczki tegoż świętego. Mając 30 lat oddała życie za drugiego człowieka, pielęgniarza, ojca rodziny, którego dobrowolnie, ochotniczo zastąpiła przy dezynfekcji izolatki po osobie chorej na tyfus. 


Od tej pory ludzie (niezależnie od wyznania) nie przestają się modlić na Jej grobie, składać kwiaty, zapalać świece i zawieszać, zwyczajem ukraińskim, haftowane ręczniki. Ludzie pielgrzymują do grobu siostry Marty i dają coraz liczniejsze świadectwa, że tu doznają pocieszenia nawet w najtrudniejszych momentach życia. Nikt w Śniatynie nie pyta o wyznanie czy narodowość. Miejscowi mówią, że idą do Matuszki, która, jak dawniej w szpitalu, na równi wszystkich otacza opieką i wstawiennictwem u naszego Ojca w niebie. 


Skromna, polska szarytka spod Skarszew stała się orędowniczką strapionych ludzi, a zarazem silnym łącznikiem międzynarodowego pojednania. 

Załącznik 3

test

1.Podaj imię i nazwisko Siostry w przeczytanym przed chwilą życiorysie.

............................................................................................................pkt.

2. Co to jest beatyfikacja?





............pkt.

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

3. Podaj datę urodzin  s. Marty.




............pkt.

.....................................................................................................................

4. Z jakiego regionu Polski pochodziła s. Marta?

............pkt.

.....................................................................................................................

5. Podaj imiona rodziców s. Marty.



............pkt.

.....................................................................................................................

6. Podaj miejsce urodzin s. Marty.



.............pkt.

.....................................................................................................................

7. Jak nazywają s. Martę ludzie w Śniatynie?


.............pkt.

.....................................................................................................................

8. Jaka atmosfera  panowała w domu państwa Wieckich?
.............pkt.

.....................................................................................................................

9. W jakim zawodzie pracowała s. Marta?


.............pkt.

.....................................................................................................................

10. Do jakiego Zgromadzenia wstąpiła s. Marta Wiecka?
.............pkt.

.....................................................................................................................

11. W którym roku  s. Marta rozpoczęła pracę już jako Siostra Miłosierdzia?

..............................................................................................................pkt.

12. Jaka była przyczyna śmierci s. Marty?


................pkt.

.......................................................................................................................

13. Ile lat miała s. Marta gdy wstępowała do Zgromadzenia?................pkt.

........................................................................................................................

14. Podaj pierwszą placówkę s. Marty.



................pkt.

........................................................................................................................

15. Jaką szczególną zdolność posiadała s. Marta?

................pkt.

........................................................................................................................

16.  Gdzie znajduje się grób s. Marty? Podaj miejscowość.
................pkt.

.........................................................................................................................

17.  Podaj imię i nazwisko świętego, którego s. Marta szczególnie czciła.

................................................................................................................pkt.

18.  Podaj dokładną datę śmierci s. Marty.


.................pkt.

..........................................................................................................................

19.  O co prosiła s. Marta umierających pacjentów?

..................pkt.

...........................................................................................................................








................/19 pkt. maks.[image: image1.png]











ilość uzyskanych punktów

